

# KYBAHB CETOILES

№42 (4602), 23 апреля, ВТОРНИК, 2019 г.

WWW.KUBANTODAY.RU

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАЕВАЯ ГАЗЕТА

#### Высокая награда

Вице-губернатор Кубани, атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда награжден орденом Почета.



Церемония вручения государственной награды состоялась в Москве, в олимпийском комплексе «Лужники». Орденом Почета могут быть удостоены граждане за высокие достижения в государственной, производственной, научно-исследовательской, социально-культурной, общественной и благотворительной деятельности. Николай Долуда награжден орденом Почета за личный вклад в подготовку и проведение чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года.

Государственную награду Николаю Долуде вручил помощник президента Российской Федерации Игорь Левитин.

Напомним: к проведению чемпионата мира по футболу стадион «Фишт» был реконструирован, увеличено количество мест до 45 тысяч. Он полностью соответствовал нормам ФИФА. Охрану общественного порядка во время чемпионата мира на стадионе и прилегающей к нему территории осуществляли казаки Кубанского казачьего войска совместно с сотрудниками правоохранительных органов.

Сочинский стадион принял шесть игр мундиаля. Все они прошли без единого нарекания по уровню организации. Матчи посетило более 264 тысяч зрителей. Игроки и болельщики находились под полным контролем правоохранителей и казаков.

Международными экспертами «Фишт» признан лучшим в стране стадионом и одним из лучших в Европе. Он вошел в число тех немногих стадионов мира, на которых проводились церемонии открытия и закрытия Олимпийских и Параолимпийских игр, а также матчи Кубка конфедераций и чемпионата мира по футболу.

Казаки и штаб правления Кубанского казачьего войска от всей души поздравляют дорогого батьку с заслуженной наградой! Успехов и благополучия во всём! Да хранит Вас Господь!

С вручением высокой награды заместителя главы администрации (губернатора) Краснодарского края Николая Долуду поздравляет и коллектив краевой газеты «Кубань сегодня» и желает дальнейших успехов в плодотворной работе по развитию края и Кубанского казачьего войска.



# Пятерка российским хоккеистам

Хоккейные матчи Еврочелленджа в Сочи принесли сборной России две победы. На арене Ледового дворца «Шайба» «красная машина» дважды разгромила команду Швейцарии. Оба раза российские хоккеисты забили в ворота соперника по пять голов. В первом матче счет составил 5:2, во втором — 5:1.

— Еврочеллендж — ежегодный международный турнир по хоккею, в котором принимают участие сборные двенадцать стран. Соревнования проходят в формате спаренных матчей и проводятся с 2011 года. Игры Еврочелленджа традиционно проходят в апреле и служат этапом подготовки к чемпионату мира. Мировое первенство 2019 года пройдет с 10 по 26 мая в Словакии,— сообщили организаторы турнира.

Посмотреть вторую игру российской сборной по хоккею собралось более шести тысяч зрителей. Наши спортсмены с первых минут захватили инициативу и в середине первого периода открыли счет — отличился Якупов. После пропущенной шайбы

швейцарцы активизировались, создали два опасных момента у ворот Георгиева. Во время матча шайбы в ворота Швейцарии забросили Наиль Якупов (9-я минута), Александр Барабанов (19-я), Владимир Ткачев (38-я, 44-я) и Сергей Плотников (58-я). У швейцарцев отличился Алессио Бертаджиа (46-я). Лучшим игроком матча в составе сборной России стал вратарь Александр Георгиев, в швейцарской команде — защитник Майкл Фора.

До сочинских побед команда под руководством Олега Браташа одержала победу в двух играх Еврочелленджа с французами (4:1, 2:0). Следующей проверкой для России станут заключительные матчи

Еврочелленджа в Риге против Латвии — 24 и 25 апреля. Затем команда вернется в Новогорск, где к ней присоединится большая группа игроков из КХЛ — участников финала Кубка Гагарина и звездный десант из НХЛ. Затем команду ждет еще одна проверка: заключительный этап Евротура — Чешские игры. Вынесенный матч пройдет со шведами в Стокгольме 1 мая, затем 4 и 5 — в Брно против хозяев и сборной Финляндии. Шестого мая команда вновь вернется в Москву, а уже 8-го поедет в Братиславу на чемпионат мира.

Ирина СИЗОВА

## Новые точки сотрудничества

Глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев и глава Республики Крым Сергей Аксенов обсудили развитие сотрудничества между регионами. Встреча состоялась в рамках Ялтинского международного экономического форума.



По словам Вениамина Кондратьева, сегодня субъекты не только соседи, но и партнеры. Территории сотрудничают в сферах туризма и санаторно-курортном комплексе, сельском хозяйстве и промышленности.

– Чтобы достигнуть еще больших высот, мы должны объединиться, найти новые точки роста и способы решения общих задач, – подчеркнул Вениамин Кондратьев.

Глава региона добавил, что Крым и Кубань объединяет отрасль виноградарства и виноделия, здесь появились свои винные бренды. Перед субъектами стоит задача максимально поддержать местных виноделов и виноградарей, защитить потребителей от суррогата, а также поставлять на рынок только качественный

Как подчеркнул Вениамин Кондратьев, Кубани есть что показать и есть чем привлечь туристов со всей страны и даже из зарубежья. Кроме того, в регионе активно развивается переработка, что позволяет максимально поставлять продукцию на российский рынок. И работу в этом направлении необходимо продолжить.

В свою очередь Сергей Аксенов подчеркнул, что отношения между территориями развиваются очень динамично. Кубань поддерживает полуостров и делится лучшими практиками и методиками в развитии сельского хозяйства, здравоохранения и образования.

- Наши министерства и ведомства синхронизировались. Сегодня мы работаем над тем, чтобы совместно привлекать туристов,добавил глава Крыма.

Вениамин Кондратьев акцентировал, что необходимо совместно проработать и предложить отдыхающим новые продукты. В качестве примера губернатор привел проект «Золотое кольцо Боспорского царства», который необходимо развивать. Глава региона сообщил, что в маршрут проекта будут включены винодельческие предприятия Кубани.

# 

Под председательством главы региона Вениамина Кондратьева прошло совещание, на котором обсудили соблюдение сроков создания спортивной инфраструктуры и освоение бюджетных средств.

Как отметил губернатор, в прошлом году на возведение спортивных объектов направлено больше 863 млн рублей. По итогам 2017— 2018 годов вовремя сдано одиннадцать малобюджетных комплексов, по десяти еще ведется работа.

В нынешнем году на развитие спортивной инфраструктуры выделен 1 млрд 217 млн рублей. Мы приступим к созданию 15 малобюджетных комплексов, десяти центров единоборств. Нарушения сроков строительства, а следовательно, и возврата средств быть не должно, - акцентировал глава региона.

Малобюджетные спортивные комплексы вовремя не завершены в Апшеронском, Усть-Лабинском, Белоглинском и Кущевском районах, а также в Горячем Ключе.

Спорткомплекс в Первомайском сельском поселении Кущевского района готов на 76 процентов, но из-за финансовых проблем подрядчика работы приостановлены. При поддержке со стороны краевого бюджета объект будет завершен в июне этого года. Дополнительные средства нужны и на окончание строительства комплекса в Горячем Ключе.

Вениамин Кондратьев подчеркнул, что не достроить эти объекты мы не можем, жители не виноваты в бездействии местной власти. Кадровый вопрос здесь главный. Если заместители глав районов по строительству не могут организовать работу, значит нужно расставаться с такими людьми, -- подчеркнул губернатор.

Вениамин Кондратьев поручил руководителю Департамента строительства края Денису Юрковскому в ручном режиме контролировать ход возведения спортивных объектов. Соблюдение графика необходимо проверять еженедельно, акцентировал внимание глава региона.

Марина ГЛЕБОВА, фото предоставлено администрацией Краснодарского края

### Местное самоуправление: ближе к людям



Глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев поздравил кубанцев с Днем местного самоуправления. Торжественное мероприятие с участием глав районов, городских и сельских поселений, председателей Советов по-

селений прошло в краевом центре.

Вениамин Кондратьев подчеркнул, что День местного самоуправления — это праздник, который должен быть в первую очередь праздником не только для руководителей местного самоуправления, но и прежде всего для жителей каждого муниципального образования, каждой территории, где живут люди. ональипиния отс И

- Органы местного самоуправления должны обеспечивать принятие решений в интересах населения, проживающего на той или иной территории. И мы сегодня двигаемся именно в этом направлении, - акцентировал глава региона. - Очень важно, чтобы жите-

ли населенных пунктов были вовлечены и в процесс управления территориями, потому что от их активности во многом зависит наполняемость местных бюджетов. В свою очередь от этого зависят возможности органов местного самоуправления.

Если люди искренне верят, что их работа,

инициативность необходимы руководству районов, городов, станиц, сел и хуторов, то мы добьемся хороших результатов и по-настоящему активного участия населения в местном самоуправлении.

У нас общая ответственность за результаты работы. И неважно, идет ли речь о районе или о небольшом сельском поселении. Ответственность, лежащая на органах местного самоуправления, не варьируется от количества людей, живущих на той или иной территории.

В Краснодарском крае 25 тысяч муниципальных служащих, в том числе и депутатов. И очень важно, чтобы они были настоящими лилерами в системе местного самоуправления на тех территориях, где живут и работают. Не просто руководить или отвечать за те или иные направления работы, а вести за собой население, которое должно им верить. Необходима тесная конструктивная связь органов местного самоуправления с местным населением. Они должны слышать и слушать друг друга, стремиться к взаимодействию. Тогда и источники пополнения бюджетов появят-

Сложно бороться в одиночку с серыми зарплатами, неплательщиками за аренду земли, теневой экономикой и т. д. Это работа не только фискальных органов — здесь необ-

ходимо бороться всем миром. Система органов местного самоуправления — реальная сила, которая отстаивает интересы людей, и наша задача — вовлечь максимальное количество жителей края в реализацию национальных проектов и управление территориями.

Если кубанцы будут видеть, что их активность приносит хутору, селу, станице, городу, району пользу, то мы достигнем высоких результатов. Именно такое единение является формулой успеха, которая позволит краю оставаться сильным и стабильным, а стране - великой, — подчеркнул Вениамин Кондратьев.

#### Вениамин КОНДРАТЬЕВ:

«Система органов местного самоуправления — это на перспективу. Поэтореальная сила, которая отстаивает интересы людей. Наша задача — вовлечь максимальное количество жителей в реализацию национальных проектов и управление территориями.

Если кубанцы будут видеть, что их активность необходима хутору, станице, селу, городу, району, то мы достигнем высоких результатов. Это единение — формула успеха, которая позволит краю оставаться сильным и стабильным, а стране — великой».

> Глава края отметил, что национальные проекты необходимы России и они способны сплотить народ, страну и наш край. А их реализация не оставит равнодушным ни одного человека. Он сказал, что самые главные и основные союзники органов местного самоуправления - это жители территорий и к ним необходимо относиться как к союзникам.

> Важно их убедить в целесообразности совместной работы и сделать их своими сторонниками. Не начальники и подчиненные, не власть и жители — это должна быть одна большая сплоченная команда. нацеленная на достижение высоких результатов. По словам Вениамина Кондратьева, на данном этапе исторического развития Краснодарского края и России поставленная задача очень важна, потому как только вместе можно противостоять политическим и экономическим вызовам.

> — Сегодня в крае более шести тысяч территориальных органов самоуправления и ТОСов должны принимать самое активное участие в жизни любого населенного пункта, — сказал губернатор. — Мы прилагаем усилия к тому, чтобы в каждом населенном пункте нашего региона жизнь жителей была комфортной. В частности, только в этом году планируется

благоустроить более ста скверов, парков и дворовых территорий.

Если мы увеличим такие темпы в следующем году, то среда, в которой живут люди в сельской местности, станет еще комфортнее. Они не будут уезжать в города, а будут продолжать работать на родной земле, и населенные пункты станут развиваться и дальше. Это кажется сложным, но это необходимо

Мы не можем оставить село без селян. Не имеем право. Если там не будет комфортной жизни, то начнется необратимый процесс: село лишится кадров, и возникнут проблемы в АПК. Необходимо думать о том, что будет через пять,

> десять, двадцать лет, конкретно работать му именно сегодня мы закладываем фундамент успешного завтра, - подчеркнул Вениамин Кондратьев.

> На федеральном уровне стоит задача укреплять местное самоуправление, расширять его финансовую самостоятель-

ность и ресурсные возможности. Кроме того, необходимо создать условия для прихода в муниципальные структуры власти квалифицированных специалистов и управленцев, поддержать широкое гражданское участие в реализации муниципальных программ и проектов.

Поздравил с Днем местного самоуправления участников торжественного мероприятия и председатель ЗСК Юрий Бурлачко. Он отметил, что муниципальная власть является опорой и поддержкой органов государственной власти. Это общественный институт, который нацелен на решение вопросов населения, повышение инвестиционной привлекательности территорий, подготовку муниципальных кадров. Все эти задачи на особом контроле ЗСК. При взаимодействии, работе в одной команде край можно сделать еще лучше.

После торжественной части состоялось награждение глав, председателей Советов городских и сельских поселений, которые заняли призовые места в краевом смотре-конкурсе на звание лучшего поселения региона за 2018 год. Почетных грамот администрации Краснодарского края удостоились 34 человека.

Михаил MYCAFR



# Важность события для Кубани и России отметили в поздравительных телеграммах президент Владимир Путин и Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Торжественная церемония открытия учебного комплекса началась с молитвы, которую произнес епископ Ейский и Тимашевский Павел. После этого для гостей мероприятия, кадетов и преподавателей прозвучали гимны России и Кубанского казачьего войска «Ты, Кубань, ты наша родина» в исполнении Кубанского казачьего хора.

С настоящим праздником поздравил собравшихся губернатор Кубани Вениамин Кондратьев, отметив, что развитие казачества становится важной задачей на сегодняшний день. Кубанское казачество может стать силой, влияющей на жизнь в регионе, подчеркнул губернатор, но для этого нужны кадры, способные создать казачью экономику. Такие кадры, по мнению главы Кубани, вырастут из мальчишек, обучающихся в Бриньковском казачьем кадетском корпусе имени сотника Михаила Чайки.

— Открывая здание, мы даем дорогу в жизнь воспитанникам кадетского корпуса,— обращаясь к собравшимся, сказал внук казачьего сотника— генеральный прокурор РФ Юрий Чайка.

Он также отметил, что новый учебный корпус — это уникальный проект, сочетающий в себе высокие технологии и казачьи традиции.

После реконструкции площадь здания увеличена с полутора до семи тысяч квадратных метров. При этом количество учебных мест увеличилось вдвое. Появились спортплощадки, медблок и учебные залы с молитвенным помещением.

Вопрос о радикальном обновлении учебного комплекса остро стал в 2017 году. В то время степень износа большей части зданий составляла 80 процентов. Общая стоимость реконструкции строений на территории кадетского корпуса составила полмиллиарда рублей.

Для финансирования строительства правнуком героического казачьего сотника Михаила Чайки — Игорем был учрежден благотворительный фонд имени прадеда, средства в который поступали исключительно из внебюджетных источников. На средства фонда на территории учебного заведения возведены новые учебный и спальный корпуса, спортивная зона на открытом воздухе, оборудованная тренажерами, благоустроена территория кадетского корпуса. Кроме того, на территории кадетского корпуса появился новый пищеблок, а также приобретен школьный автобус.

Генпрокурор Республики Беларусь Александр Конюк, присутствовавший на церемонии открытия учебного корпуса, заметил, что по-доброму завидует молодым казакам, которые будут тут учиться: для них открывается масса возможностей.

Знаковым историческим событием в жизни края и Кубанского казачьего войска назвал введение в эксплуатацию сверхсовременного учебного комплекса в Бриньковской замгубернатора региона, атаман ККВ Николай Долуда.

Он отметил, что в крае открыто семь кадетских корпусов, в которых обучается 1250 кадетов, но таких условий, как в казачьем кадетском корпусе в станице Бриньковской, нет ни в одном из них. По мнению атамана Долуды, строительство ультрасовременного учебного корпуса в станице стало возможным, потому что Игорь Чайка — потомственный родовой казак, у которого через душу проходят казачьи корни. Он не только реконструирует храмы, учебные корпуса и школы в станице, но и находит в исторических документах факты, подтверждающие подвиги предков-казаков, делая рассказы о героях былых времен достоянием потомков.

— Мы стараемся прививать воспитанникам казачьи ценности, стараемся жить по традициям, учим историю, прививаем детям интерес к героическим предкам,— рассказал директор казачьего корпуса Анатолий Каражов. — А теперь, благодаря фонду, у нас появилась возможность сделать процесс обучения еще эффективней с точки зрения знаний и навыков.

К примеру, хочет кадет проявить фантазию и ум — есть компьютер и 3D-принтер. Ученик может придумать оригинальную деталь и распечатать ее, а после применить для создания собственного робота и даже испытать свое изобретение. Кадет может, как говорится, пробовать на вкус высокие технологии, но при этом есть у нас мастерские, где он может и рубаночком поработать. Мальчишкам это тоже интересно.

Работу на благо землякам основатель благотворительного фонда Игорь Чайка пообещал продолжить: до конца нынешнего года фонд выделит тридцать миллионов рублей на реконструкцию и развитие самой станицы Бриньковской. На что пойдут эти деньги: на ремонт фельдшерско-акушерских пунктов, покупку машин «скорой помощи» или на благоустройство территории, землякистаничники будут решать сами.

Екатерина ЮРЧЕНКО



### Законодательная власть Кубани

ДНИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

# Вектор развития Кавказского района

В рамках традиционных дней муниципальных образований в кубанском парламенте под председательством спикера Законодательного Собрания Краснодарского края Юрия Бурлачко состоялся круглый стол, посвященный вопросам социально-экономического развития Кавказского района.

В обсуждении перспектив развития муниципалитета и имеющихся на сегодняшний день актуальных вопросов на этой территории приняли участие депутаты ЗСК, глава района Виталий Очкаласов, председатель Совета Игорь Кошелев, специалисты районной администрации.

Для подготовки к круглому столу представители постоянных комитетов ЗСК во время выездных совещаний проанализировали сложившуюся ситуацию в муниципалитете по своим профильным направлениям. В Кавказском районе также лично побывал Юрий Бурлачко и посетил его ведущие предприятия и крупные социальные объекты.

Открывая заседание круглого стола, председатель ЗСК напомнил об этом:

— Мы воочию увидели реальное положение дел. И сегодня обсудим конкретные проблемы Кавказского района и перспективы его социально-экономического развития в свете задач, поставленных майским указом президента России.

Глава муниципалитета Виталий Очкаласов рассказал о том, как развивается промышленность в Кавказском районе, прежде всего пищевая, по производству бумажных изделий, мыла и жирных кислот. Около 40 процентов годового объема валового продукта территории обеспечивают предприятия торговли и общественного питания, их оборот — 14,8 миллиарда рублей. За последние годы отмечается увеличение объема инвестиций: на территории муниципалитета осуществляется двенадцать проектов общей стоимостью девять миллиардов рублей. Их реализация позволит создать более 1,2 тысячи рабочих мест. Надо отметить, что район занимает лидирующие позиции на Кубани по показателям сельхозпроизводства.

Большое внимание в муниципалитете уделяется вопросам поддержки малого и среднего бизнеса. Так, в сфере сельхозпроизводства здесь ведет деятельность 54 средних и малых предприятия, а также 247 крестьянских (фермерских) хозяйств и 16931 личное подсобное хозяйство. Государственная поддержка субъектов малых форм хозяйствования в муниципалитете в 2018 году составила



58,7 миллиона рублей (и это на 40 с лишним процентов больше, чем в 2017 году). Именно на долю малых форм хозяйствования приходится 75 процентов производства в Кавказском районе овощей, сто процентов — картофеля и винограда, 37 процентов — мяса КРС и птицы, 66 процентов — молока, 93 процента — товарной рыбы.

В числе проблем, которые обозначил Виталий Очкаласов, наиболее острые в сфере ЖКХ. Так, в капитальном ремонте нуждается городской коллектор в Кропоткине. Критическая ситуация сложилась и вокруг предприятия «Водоканал» в этом населенном пункте: администрацию в судебном порядке обязали принять ранее переданное в аренду имущество организации. При этом у города нет финансовой возможности для создания нового МУПа по эксплуатации сетей, как и предприятий, имеющих лицензию на осуществление водоснабжения. Чтобы решить данный вопрос, городская администрация ищет инвестора.

В социальной сфере наиболь-

шую тревогу вызывает дефицит кадров в здравоохранении. Укомплектованность врачами медучреждений района составляет всего 52 процента, средним медперсоналом - 78 процентов, городская поликлиника районного центра обеспечена врачами-терапевтами только на 48 процентов. Власти района стараются привлечь новые квалифицированные кадры: за три года в муниципальное образование прибыли по программам «Земский доктор» и «Земский фельдшер» 38 медработников из других регионов. Реализуются меры социальной поддержки медицинских кадров. По целевым направлениям сейчас обучается 23 студента, которые в дальнейшем будут трудоустроены в учреждениях здравоохранения Кавказского района.

Актуальна для муниципалитета демографическая проблема: за 2018 год количество жителей в районе сократилось более чем на 750 человек, при этом уровень рождаемости остается низким. Для изменения сложившейся ситуации представители органов местного самоуправления проводят работу по популяризации здорового образа жизни среди населения и принятию мер для увеличения продолжительности жизни граждан. В рамках реализации данного направления в районе за последнее время введено в строй пять офисов врачей общей практики. Строительство еще одного офиса планируется начать в этом году на хуторе Лосево. Имеется потребность в ФАПе на хуторе Полтавском, для этого выделен земельный участок с возможностью подключения объекта к системам коммуникаций.

Представители профильных комитетов ЗСК дали ряд рекомендаций руководству района, которые должны помочь в решении имеющихся проблем. Они нашли отражение в резолюции заседания круглого стола. Документ стал основой для проекта постановления Законодательного Собрания, который депутаты рассмотрели вчера на 22-м очередном пленарном заседании.

— Всеобъемлюще, глубоко и системно комитеты проработали сложившуюся в Кавказском районе ситуацию. Есть и проблемы: это и ЖКХ, и энергоснабжение, и нехватка медицинских работников. По каждой из них составлены «дорожные карты». Отрадно, что нет таких вопросов, к решению которых не приступала бы администрация района. А озвученные проблемы мы будем отрабатывать сообща,— подвел итог встречи Юрий Бурлачко.

Подготовила Марина ВЛАДИМИРОВА ——— ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ ————

## Театральная «Библионочь-2019»

Во Всероссийской акции «Библионочь» на Кубани приняло участие более 453 тысяч жителей и гостей края. В этом году в нашем крае она прошла в восьмой раз и была посвящена Году театра в России. Специальные мероприятия акции на Кубани были посвящены 220-летию со дня рождения А. С. Пушкина.

Более тысячи библиотек Краснодарского края в ночь с субботы на воскресенье распахнули двери для гостей и подготовили для них немало увлекательных событий. Праздник по традиции предварили мероприятия для детей под общим названием «Библиосумерки». Так, своих юных читателей принять участие в книжном приключении пригласила Краснодарская краевая детская библиотека имени братьев Игнатовых. Здесь прошли театрализованные игры. выставка и мастер-классы народных мастериц Кубани, литературная костюмированная квест-игра «Тайна золотого ключика», презентация-инсценировка новой книги для дошкольников кубанской поэтессы Марины Тараненко «Балконные истории», мультимедийная артэкскурсия по необычным театрам мира и мультимедийно-книжное путешествие в мир театра, были представлены фрагменты из спектаклей по произведениям известных детских писателей «Театральные истории» и многое другое.

Краснодарская краевая специальная библиотека для слепых имени А. П. Чехова подготовила книжно-иллюстративную выставку литературы специальных форматов «Театр в книге. Книга в театре». В рамках акции здесь впервые демонстрировали спектакль с тифлокомментированием «Три сестры». Работала детская творческая площадка «Мой Пушкин: мир сказок». Кроме того, по традиции ряд мероприятий библиотека провела в Доме культуры Всероссийского общества слепых, в том числе театрализованное представление «Волшебный мир сцены» с участием библиотекарей и читателей, участников художественной самодеятельности ДК ВОС и Детской школы искусств имени С. В. Рахманинова.

Официально старт акции на Кубани ровно в 19 часов дала Крас-

нодарская краевая универсальная научная библиотека имени А. С. Пушкина, которая пригласила жителей и гостей города в книжно-театральное путешествие, главной идеей которого стала утверждение: «Театр начинается... с книги!». До полуночи в стенах учреждения культуры работало 14 экспозиций по данной тематике. В литературной гостиной в экспозиции «Кубань театральная» проходили творческие встречи с артистами краснодарских театров. Кульминацией акции в читальном зале краевой библиотеки стали спектакли в жанре литературного расследования «Старый повар, или Тайна Сальери» и «Ошибка королевы», поставленные актером Молодежного театра ТО «Премьера» Виктором Плужниковым.

В Краснодарской краевой юношеской библиотеке имени И. Ф. Вараввы книжно-театральное действо развернулось на шести площадках. Здесь были представлены выставки «История театра: от скоморохов до модерна» и «Очарование кукол», проходили мастерклассы, творческие встречи, виртуальные туры по главным театрам России, просмотр спектаклей по произведениям А. С. Пушкина и многое другое.

По традиции к всероссийской библиотечной акции на Кубани присоединились также музеи, культурно-досуговые учреждения и «Кубанькино», которые подготовили специальные тематические выставки, экскурсии, творческие встречи, лекции, мастер-классы, демонстрации фильмов и спектаклей.

Впервые участником акции стал открывшийся в ноябре прошлого года мультимедийный исторический парк «Россия — моя история». Здесь прошли лекции «Пушкинская Кубань» и «Мистические тайны Гоголя», спектакли «Медведь» по пьесе А. П. Чехова и «Сказка о попе и о работнике его Балде» по произведению А. С. Пушкина, тематическая экскурсия «История развития российского театра». Весь вечер гости могли посещать литературный уголок библиомагии «Учитесь Пушкина читать!». Также была представлена фотовыставка «Герои России, какими их не видел никто».

В каждом муниципальном образовании Краснодарского края была разработана своя масштабная программа акции. Ряд мероприятий прошел в скверах, парках и на детских площадках, где были организованы читальные залы под открытым небом.

Фото Юрия КОРЧАГИНА



\_\_\_\_\_\_ В УИС KРАЯ =

### Детство должно быть счастливым

Детский омбудсмен Краснодарского края Татьяна Ковалева посетила Дом ребенка, расположенный в исправительной колонии №3.

Татьяна Ковалева вместе с заместителем начальника уполномоченного по правам ребенка рекомендации по при женской исправительной колонии №3. В данном исправительном учреждении к дому ребенка у сотрудников всегда повышенное внимание, а также к жизни и здоровью детей, которые волей судьбы родились в местах лишения свободы.

Были осмотрены игровые и спальные комнаты, детская кухня, отделение совместного проживания, в котором на данный момент со своими детьми находится 19 осужденных женщин, реабилитационный центр, где ребятишки могут получить помощь психолога и логопеда, а при необходимости и пройти на современном физиотерапевтическом оборудовании различные профилактические процедуры.

Особенно гостей заинтересовала организация совместного проживания осужденных матерей со своими детьми. Опыт совместного проживания мамы и ребенка очень важен для женщин. После освобождения им придется самим налаживать семейный быт и воспитывать ребенка.

Детский омбудсмен провела прием осужденных по личным вопросам. Десять осужденных женщин получили от

УФСИН Никитой Никитенко посетила детское учреждение исполнению юридических процедур, осуществляемых в рамках семейно-правовых взаимоотношений.

По итогам посещения Татьяна Ковалева отметила хорошую материальную базу дома ребенка при ИК-3 и высокий уровень профессиональной подготовки работающего в нем персонала.

Единственный на территории Краснодарского края пенитенциарный дом ребенка находится в Усть-Лабинском районе. Сейчас в нем живет более двадцати ребятишек до трех лет. Дети после трехлетнего возраста передаются на волю родственникам осужденной женщины

Педагогический и медицинский персонал детского учреждения делает всё необходимое для нормального роста и развития находящихся под их присмотром малышей. В детском учреждении царит дружелюбная атмосфера, созданы хорошие бытовые условия, организовано тщательное медицинское наблюдение за детьми.

Дом ребенка ИК-З УФСИН России по Краснодарскому краю занял третье место во Всероссийском конкурсе «Счастливое детство».

# Новые проекты «Единой России»

Инициативы двух новых муниципальных партпроектов были одобрены комитетом местного политического совета по реализации национальных и партийных проектов.



На расширенном заседании комитета политического совета краснодарского местного отделения партии было рассмотрено три проекта. Один из них — проект первичного отделения «Экогол», инициатором которого является секретарь первичного отделения №23-44 партии «Единая Россия» Игорь Скляров. В рамках этого проекта в течение двух месяцев активно проходило обустройство сеток для раздельного сбора отходов, различные экологические акции и мероприятия. После презентации проекта и плана его дальнейшей реализации, он был одобрен членами комитета и рекомендован к рассмотрению местному политическому совету.

 Проблема экологии сейчас очень актуальна и важна. «Экогол» — это проект, который будет способствовать созданию в нашем городе инфраструктуры для ведения раздельного сбора отходов, тем самым повышая уровень экологического сознания горожан, -- отметила заместитель секретаря, исполнительный секретарь местного отделения партии в Краснодаре Галина Глущенко.

Председатель комитета Политического совета по реализации национальных и партийных проектов, член фракции «Единая Россия» в городской Думе Краснодара Галина Барабанщикова подчеркнула, что данная проектная инициатива будет отлично взаимодействовать и дополнять на муниципальном уровне федеральный партийный проект «Чистая страна», который был утвержден в конце прошлого года.

Инициатива проекта «За здоровье нации» члена партии «Единая Россия», руководителя Центра восстановления личности «Согласие» Максима Перевалова заключалась в пропаганде здорового образа жизни, привлечении молодежи к трудотерапии и создании условий, препятствующих интересу к психоактивным веществам в молодежной среде.

- Статистика потребления запрещенных препаратов вызывает опасения, наркомания и алкоголизм являются тревожными социальными проблемами. Считаю, что их профилактика никогда не будет лишней, - прокомментировал заместитель председателя комитета городской Думы по социальной политике и охране здоровья, член фракции партии в городской Думе Краснодара Владимир Марянян.

Проект был также одобрен и рекомендован к рассмотрению политическим советом.

Еще один проект, который был представлен присутствующим,инициатива секретаря первичного отделения №22-27 Максима Расщупкина. Его проект «Город возможностей» подразумевает содействие повышению уровня жизни граждан путем подготовки кадров. Отметим, что данный проект ранее проект был направлен на доработку. На заседании комитета эксперты приняли решение о запуске проекта «Город возможностей» в пилотном режиме.

Помогали анализировать инициируемые проекты члены фракции партии в городской Думе Краснодара Виктор Булыженко, Татьяна Летучая и Андрей Раззоренов.

Почетным гостем заседания стала член фракции партии «Единая Россия» в Законодательном Собрании края Ирина Караваева. Она в свою очередь отметила, что очень приятно видеть социальную направленность презентуемых проектов партийцев.

Два одобренных партийных проекта будут направлены политическому совету краснодарского местного отделения, который примет решение о старте их реализации в Краснодаре.

**КУБАНЬ СЕГОПНЯ**Вторник, 23 апреля 2019 года 5

# Больше доноров — больше жизни

Двадцатого апреля в России отмечался День донора. В связи с этой датой мы побывали на краевой станции переливания крови и поговорили с ее главврачом Алексеем Тихоновичем Коденевым.



— Для нас всероссийский День донора — это возможность вновь привлечь внимание к вопросам донорства в России и крае и провести разъяснительно-агитационные мероприятия для потенциальных доноров, а таковыми, по сути, являются все граждане России старше восемнадцати лет. Кроме того, мы поощряем наших постоянных доноров — дарим им сувениры с нашей символикой, наша выездная станция переливания крови выезжает на крупные предприятия края, и проводится мас-

В Краснодарском крае проводится примерно одна тысяча операций в сутки, до 50 процентов из них проводится с гемотрансфузией — переливанием крови.

совый забор крови. Хочу сказать, что такие заявки предприятий края с просьбой приехать к ним мы получаем постоянно, желающих очень много. Мы обязательно на такие инициативы откликаемся. Только не можем это сделать одномоментно, да это и нецелесообразно, ведь кровь имеет срок годности — всего 35 суток. Поэтому мы фиксируем такие обращения, составляем график, и приезжает выездная станция. Но не менее важная задача стоит по привлечению людей к донорству на наших пунктах, которые есть по всему краю, на постоянной основе. Банк крови надо пополнять постоянно, 365 дней в году.

#### Донором может стать любой взрослый человек?

– Любой здоровый человек старше восемнадцати лет. Здоровый - это значит не только отсутствие заболеваний в данный момент. Люди, перенесшие серьезные инфекции — гепатит, ВИЧ, венерические заболевания, туберкулез и т. д. (есть целый список), донорами стать не могут, потому что такие болезни пожизненно оставляют свой след в крови человека, и такая кровь не может быть использована для переливания. Конечно, мы с повышенной осторожностью относимся к тем, кто имеем татуировки. Вроде бы дань моде, а меж-

ду тем нанесение тату влечет серьезный риск инфицирования, часто человек может даже не знать о своей инфекции. Схитрить, умолчать о перенесенных инфекциях не получится: каждая проба крови тщательно исследуется. Сформирована общероссийская база данных: единожды сдав кровь, вы попадаете в нее, там отражены все параметры вашей крови, и с каждым вашим визитом в любой точке Россий-

ской Федерации мы в режиме онлайн запрашиваем ваши донорские координаты и видим все параметры. Обследование одного донора достаточно дорогостоящее: только расходные материалы для него обходится в 2200 рублей бюджетных денег. Так что я бы призвал к ответственности в этом вопросе.

#### A есть потребность в Краснодарском крае в новых донорах?

- Да, есть. Всегда. Это притом, что мы входим в тройку лучших российских регионов после Москвы и Санкт-Петербурга по количеству постоянных доноров. У нас почетных доноров более 21,5 тысячи человек, из них почти 18.5 тысячи являются почетными донорами России, а 3223 человека - почетные доноры СССР. Их количество постоянно растет. Но в Краснодарском крае проводится примерно одна тысяча операций в сутки, до 50 процентов из них проводится с гемотрансфузией - переливанием крови. Мы должны удовлетворить в полном объеме потребности наших лечебных учреждений в крови и ее компонентах (эритроцитсодержащие клетки, плазма, тромбоциты) и при этом еще иметь неснижаемый запас. Нельзя не учитывать и особенности нашего региона: летом к нам прибывает до 15 миллионов отдыхающих. Кто-то из них может заболеть, попасть на операционный стол, получить серьезные ожоги и т. д., повышается количе-

ство дорожно-транспортных и других происшествий — мы должны быть к этому готовы. Банк крови должен быть постоянно пополнен, реципиенты не должны никогда страдать. У нас в этом смысле всё в порядке: станции переливания крови в крае обеспечены всем необходимым оборудованием,

расходные материалы есть, доноры идут, волонтеры есть, спасибо им огромное. Например, сегодня (в день нашего разговора. — О. П.) были представители Главного управления внутренних дел Краснодарского края и массово сдали кровь. Я призываю всех представителей экстремальных профессий становиться донорами — им это особенно полезно!

#### — Почему?

— Если человек сдавал кровь, то его организм адаптировался к этой ситуации, восполнил свои запасы крови в штатном режиме. Если делать это постоянно, то организм «тренируется» на эту ситуацию, «учится» восстанавливать крово-

и для общества, и для донора: восстанавливаясь после забора крови, вы фактически улучшаете качество своей крови, омолаживаете свой организм. Это полезно и в части иммунологической закалки организма. Еще при восстановлении крови происходит выброс определенных роль. При получении заявки от лечебного учреждения формируем заказ и обеспечиваем доставку. Сейчас у нас впереди продолжительные майские праздники, а это выезд на природу, костры, шашлыки, возможные ожоги. Мы тоже готовимся: формируем повышенные



гормонов, которые обуславливают хорошее настроение. Доноры меньше болеют простудными заболеваниями, поскольку чаще обновляется кровь. Особенно это касается мужчин: это своего рода профилактика сосудистых нарушений, снижается риск инсультов. Мы сами постоянно сдаем кровь: 35 процентов нашего коллектива являются донорами.

#### - Как часто это можно делать?

— Без ущерба для здоровья можно четыре раза в год сдать кровь женщинам, пять раз в год — мужчинам, плазму можно сдавать чаще: от пяти и более раз в год. Но что сдавать — кровь или плазму, определяет не донор, а врач, который будет проводить процедуру, исходя из вашего состояния, нашей потребности и руководствуясь положениями соответствующего приказа, который регламентирует нашу деятельность. Если вы сдадите кровь сорок раз или плазму шестьдесят раз, вам присвоят звание почетного донора. В этом году разовая ежегодная поощрительная выплата для почетных доноров составила 14145 рублей.

— Вы как-то выбираете, какая кровь является более или менее востребованной, какие доноры — с какой группой крови являются предпочтительными?

Запасы крови мы должны пополнять постоянно, поэтому доноры нужны все. А что касается характеристик крови, то тут мы уже давно не только ориентируемся на группу, но и учитываем еще множество показателей: сейчас кровь реципиенту подбирается по фенотипу, что является значительно более развернутым исследованием, чем просто определение группы крови и резус-фактора, учитывается еще от 16 до 24 параметров. По сути дела подбор крови для человека — это как шахматы процесс, учитывающий

процесс, учитывающий множество факторов и отдаленные последствия, по итогам которого удается улучшить состояние больного избежать иммунологической бури в его организме. Сегодняшняя станция переливания крови — это фабрика со множеством производственных процессов, перерабатывающая более сорока тысяч литров крови в год. Мы обеспечиваем производство всех компонентов крови, их надлежащее хранение, конт-

запасы, чтобы удовлетворить любые потребности наших лечебных учреждений.

#### Алексей Тихонович, а какие перспективы у краевой службы крови?

— Ну, во-первых, нам необходимо постоянно увеличивать наши мощности, поскольку увеличиваются объемы оказания медицинской помощи, увеличивается количество больных. Хочется, чтобы Краснодарский край всегда был на достойных позициях. Двадцать четвертого апреля я еду на совещание в Самару, где одним из главных вопросов будет создание банка доноров костного мозга — сейчас это актуальнейшая проблема. Опираться в ее решении будут, конечно же, на службу крови. Доноры очень нужны. И не зря в России учредили День донора, тем самым подчеркнули важность доноров и их полезность для общества. Двадцатое апреля — это праздник для доноров. И я от души их поздравляю!

Подготовила Оксана ПОНОМАРЕНКО

#### Где сдать кровь

• ГБУЗ «Станция переливания крови» МЗ КК: г. Краснодар, ул. Димитрова, 166, с понедельника по пятницу, с 08:00 до 12:00, тел. + 7 (861) 233-72-11.

• ГБУЗ «Научно-исследовательский институт — Краевая клиническая больница №1 имени С. В. Очаповского» МЗ КК (здание Центра грудной хирургии): г. Краснодар, ул. Российская, 140, с понедельника по пятницу, с 08:00 до 12:00, тел. + 7 (861) 252-87-54.

• ГБУЗ Краевая клиническая больница №2 МЗ КК: г. Краснодар, ул. Красных Партизан, 6, корпус 2, с понедельника по четверг, с 08:00 до 12:00, тел. + 7 (861) 222-01-59.

Стать донором можно не только в столице края — принимают кровь и в других городах.

- Сочинский филиал ГБУЗ СПК: г. Сочи, ул. Дагомысская, 42/7, тел. + 7 (862) 261-23-77.
- Новороссийский филиал ГБУЗ СПК: г. Новороссийск, ул. Видова, 87а, тел. + 7 (8617) 21-14-58.
- Белореченский филиал ГБУЗ СПК: г. Белореченск, ул. Толстого, 160, тел. + 7 (86155) 3-32-77.
- **Кореновский филиал ГБУЗ СПК:** г. Кореновск, ул. Новые Планы, 8, тел. + 7 (86142) 4-08-50.
- Ейская станция переливания крови: г. Ейск, ул. Энгельса, 156, тел. + 7 (86132) 3-20-03.
- **Армавирский филиал ГБУЗ СПК:** г. Армавир, ул. Ленина, 107/1, тел. + 7 (86137) 3-34-64.



потерю и в случае возникновения каких-то экстренных обстоятельств, связанных с травмами, ранениями, ожогами и т. д., восстанавливает потерю крови без шока. Это может сослужить хорошую службу.

— Означает ли это, что сдавать кровь полезно, независимо от профессии?

 $-\Delta$ а, однозначно. Если состояние вашего здоровья позволяет, сдавайте кровь. Это полезно

# Газета без расстояний

#### Первые опыты с радиопередачами начались в СССР еще при жизни Ленина, в 1919 году. Вождю пролетариата изобретение так понравилось, что он назвал его газетой без расстояний.

Люди старшего поколения до сих пор ностальгируют по тем советским радиопередачам, на которых они росли и вырастали, просвещались, с которыми отдыхали после работы и в перерывах от нее. Их было довольно большое количество. Самых разных, в том числе и на региональных каналах. Вспомним лишь некоторые из них, которые звучали из радиоточек и радиоприемников чуть ли не в каждом доме или квартире,

в городах и деревнях, в селах, станицах и на хуторах.

«Передаем утреннюю гимнастику. Приготовьтесь к выполнению гимнастических упражнений. Выпрямитесь,

голову повыше, ноги шире плеч, плечи слегка назад. Вдохните. На месте шагом марш!»

Этими фразами, хорошо знакомыми старшему поколению, начиналась радиопередача «Утренняя гимнастика», которая в СССР была неотъемлемой частью повседневной жизни. Впервые в эфир она вышла второго января 1929 года. Слушали ее и взрослые, и дети. Под нее собирались на работу, в школу, в детский сад. Вопрос только в том, делали ли многие радиослушатели эту самую гимнастику. Сомневаюсь.

- Ты делаешь утреннюю гимнастику, которую передают по радио?
  - Только первое упражнение.
- Какое?
- «Откройте форточку».

(Анекдот)

Развлекательная передача «С добрым утром!» впервые вышла в эфир Всесоюзного радио 22 мая 1960 года и затем транслировалась по воскресеньям в 09:15. Были у нее и последователи: «Опять 25», «Вы нам писали», «Мы с вами уже встречались», «Однажды» и «В субботу вечером».

Была и передача «Пионерская зорька» — ежедневная утренняя детская радиогазета, посвященная вопросам пионерского движения нашей страны. Ее первый эфир состоялся 19 апреля 1925 года. Адресована радиопередача была школьникам средних классов, причем для подготовки радиопередачи приглашались известные деятели

«Радионяня». Цикл радиопередач для младших школьников, выходивший в эфир Всесоюзного радио в каждое первое воскресенье месяца. Первый выпуск в эфир состоялся первого января 1970 года. Благодаря шутливым выпускам «Веселые уроки радионяни» дети легко запоминали правила русского языка, законы физики, математики, биологии, Правила дорожного движения и другие полезные вещи. Авторами радиопередач были Эдуард Успенский, Аркадий Хайт, Лион Измайлов, Ефим Смолин, а также другие писатели, юмористы и поэты.

Мы рады вас приветствовать, товарищи ребята! Конечно, если дома вы, а не ушли куда-то, И просим вас немедленно оставить все дела: «Радионяня» сегодня к вам пришла.

Что касается передачи «Клуб знаменитых капитанов», то она представляла собой цикл детских радиоспектаклей, выходивших в эфир в Советском Союзе с декабря 1945 года до начала восьмидесятых годов. Полюбившимися персона-

жами передачи были герои известных книг: Немо, Гулливер, Робинзон Крузо, барон Мюнхгаузен, Синдбад-мореход и многие другие.

 $\mathsf{KOA}\Pi\Pi$  — это Комитет по охране авторских прав природы. Цикл передач Всесоюзного радио, выходивших

в эфир в 1964-1973 годах и знакомивший детей с проблемами бионики. Познавательная и очень интересная передача, которую слушали не только дети, но и взрослые.

Еще одной популярной советской радиопередачей для школьников средних и старших классов была «В стране литературных героев». Главные герои — школьник Гена и профессор Архип Архипович, открывший путь в страну литературных произведений. В каждом выпуске герои радиопередачи беседовали с литературными персонажами и авторами известных книг, рассказывая об истории создания произведений.

Была в Советском Союзе и радиопередача, которую трудящиеся великой державы могли послушать в обеденный перерыв: это «В рабочий полдень». Состояла передача из концерта по заявкам — диктор зачитывал письма слуша-

#### К. Эвон: «Радио — это улей, в котором жужжит весь мир».

телей и поздравления. Нередко для участия в ней приглашались известные композиторы и певцы. которые выступали в роли «почтальонов»

Радиопередача «Театр у микрофона» представляла собой записи театральных постановок, звучавших по Всесоюзному радио. Сколько спектаклей можно было послушать по радио! А актеры? Целое созвездие мастеров сцены!

«Встреча с песней». Первый выпуск этой радиопередачи состоялся 31 января 1967 года. В передаче обычно зачитывались письма от слушателей, а затем ставились песни. Ведущим был Виктор Татарский.

в эфир под названием «Программа поп-музыки из Лондона».

Но не стоит забывать, что в те годы в нашей стране уличенные в прослушивании «вражеских голосов» советские труженики могли подвергнуться административному и даже уголовному наказанию. Именно поэтому передачи было безопаснее слушать в наушниках, дабы не привлекать внимание соседей, которым были до лампочки новости рок-музыки, но зато им очень хотелось знать всё о жизни Саши или Маши, живущих по соседству. И здесь приложенное к стене ухо очень даже помогало...

Еще одна «вражеская» станция — «Голос Америки», которая стала активно работать на русском языке с 17 февраля 1947 года, передавая свои материалы из мюнхенской редакции. В эфире звучали не только новости, но и музыка, которую в те годы нельзя было услышать в эфире советских радиостанций. Это были группы The Beatles, The Rolling Stones, Led Zeppelin, UFO и др. Вещали на страну и другие станции: «Радио "Свобода"», «Радио Канады», «Радио Ватикана», «Свободная Европа», «Немецкая волна».

Если говорить об интересных случаях из необъятного мира под именем «радио», то их огромное количество. К примеру, первого апреля 1976 года приглашенный в качестве ведущего ангфутбольный радиорепортаж, как это ни странно, вышел в эфир не из Англии. Восьмого октября в Праге местный футбольный клуб «Славия» встречался с МТК из Будапешта и о ходе встречи слушателям рассказывал чехословацкий комментатор Йозеф Лауфер.

В Советском Союзе Вадим Синявский был не менее знаменит, чем лучшие мастера кожа-



ного мяча. Болельщики всей страны могли следить за футбольными матчами исключительно глазами Синявского, Телевидения в те годы еще не было, а стадионы не могли вместить всех желающих следить живьем за интересными баталиями

на футбольном поле.

Сам Вадим Синявский вспоминал интересный случай из своей комментаторской жизни. В 1939 году ему довелось вести репортаж со стадиона в Сокольниках. Чтобы лучше видеть футбольное поле, комментатор забрался на высоченную ель. Вдруг в радиоприемниках слушатели услышали оглушительный треск и голос Синявского не стало слышно. Но буквально через минуту он радостно сообщил: «Дорогие друзья, не волнуйтесь. Мы с вами упали с ветки...»

Писатель Александр Нилин вспоминал, что Синявский любил шутить в эфире. Например, мог сказать: «Ну кто так отбирает мяч?! Так лишь печенье в гостях из вазочки берут — двумя пальчиками...»

В матче динамовцев с армейцами мяч влетает в ворота хозяев поля, и Синявский произносит: «Удар, как говорится, рублевый. Хотя и бил

Или о защитнике футбольной сборной Венгрии: «У него длинные ноги и полосатые гетры. Поставил ногу как шлагбаум — и путь мячу закрыт». При этом Синявский был, по сути, единственным в стране, кто выходил в прямой эфир без цензуры, без предварительного согласования и визирования текстов.

Еще один случай, связанный с футболом. В 1940 году должно было состояться очередное эдинбургское дерби между футбольны-

ми командами «Хайберниан» и «Хартс». Из-за сильнейшего тумана комментатор Военно-воздушных сил Боб Кингсли со сво-

> видел игроков на поле и что там происходило. Однако он получил указание вести радиорепортаж несмотря ни на что, иначе прослушивающие эфир немпы могли логалаться о ненастной погоде и беспрепятственно бомбить город.

ей точки совершенно не

Боб Кингсли мог ориентироваться только на шум болельщиков, когда забивались голы. Но всё же он провел полноценный радиорепортаж на протяжении всего матча, выдумывая... опасные моменты и наруше-

ния правил.

Есть телевизор, и есть Интернет, Но лучше радио ничего нет.

Каждый из нас по-разному относится к радио. Кто-то его не любит, кто-то включает время от времени, а некоторые готовы слушать радиопередачи круглосуточно. Но, пожалуй, нет необходимости лишний раз говорить, насколько сильно радио изменило нашу жизнь. Предтеча телевизоров, мобильных телефонов и прочих полезных вещей, без которых сегодняшний человек обходиться не может.

И не стоит забывать, что от поднятия тяжестей крепнут мускулы, а от слушания радио крепнут уши. Но в то же время радио никогда не заменит газету, потому что им нельзя прихлопнуть муху.

Михаил МУСАЕВ



Советским меломанам была адресована радиопередача «На всех широтах», которая появилась в эфире радиостанции «Маяк» в конце 1973 года. Выходила она по воскресеньям, в 14:05, и звучали в ней мелодии не только советских, но и зарубежных композиторов.

Если этой ночью ты в дороге, Если путь еще далек, Пусть прогонит прочь твои тревоги Радио ночных дорог.

В советское время снимали и художественные фильмы, в которых фигурирует радио. К примеру, отечественная лента 1956 года «Над нами Южный Крест». Два друга из небольшого приморского городка знакомятся с полярным летчиком-радиолюбителем. Благодаря ему и радио. они узнают о существовании Антарктиды и осуществляют мечту многих советских детей: становятся полярниками. В этом фильме показана просветительская роль радио. К слову,

#### У. Стритифф: «Радио — это средство массовой информации, слушая которое еще никто не испортил зрения».

после выхода киноленты на экраны в советские годы заметно повысился статус профессии радиста.

Слушали советские граждане и «вражеские голоса». К примеру, программы русской службы ВВС, и одной из любимейших у подпольных «слухачей» была радиопередача «Рок-посевы» Севы Новгородцева. Правда, так она называлась сначала (это был 1977 год), а затем стала выходить лийский астроном Патрик Мур решил разыграть своих радиослушателей. Он рассказывал им по ходу эфира придуманную историю о том, что в 9 часов 47 минут Плутон будет находиться за Венерой, в результате чего сильно уменьшится земное притяжение. Если в эту минуту подпрыгнуть, то можно недолго побыть в состоянии невесомости. Полный бред! Но многие слушатели в это поверили, а затем, облапошенные, возмущенно звонили на радиостанцию.

<u>океан</u>.

В августе 1942 года несколько десятков индейцев из племени навахо были призваны в ряды армии США. На них возлагалась особая миссия: вести все радиопереговоры на своем родном языке. Надо сказать, что японская военная разведка довольно регулярно перехватывала радиосообщения, но вот расшифровать их так и не смогла. Причина — во всей Стране восходящего солнца не оказалось ни одного специалиста, который бы знал язык навахо.

Все прекрасно знают, что Англия является родоначальницей футбола. А вот самый первый \_\_\_\_\_ КАК ЭТО БЫЛО \_\_\_\_\_

# Рвачи прилетели, или Труд на себя

Шабашкой в СССР называли сезонные работы, обычно связанные со строительством или ремонтом и служившие дополнительным источником дохода для многих советских граждан.

Для людей предприимчивых шабашки стали золотым дном, потому как за выполненные работы можно было получить хорошие леньги и скопить себе целое состояние. Для многих именно летний сезонный труд становился основным видом дохода. К примеру, числясь в каком-нибудь НИИ сотрудниками с копеечными окладами, они целый год жили на то, что заработали летом своим трудом.

Помнится, в 1973 году в «Литературной газете» была опубликована целая серия материалов, посвященных деятельности бригад шабашников, которые работали на новостройках Москвы. Корреспондент газеты устроился работать в одну из государственных контор по благоустройству. Отработав там два месяца, он написал репортаж о том, почему частники работают лучше, чем сотрудники государственного учреждения.

Шабашники, которые обивали дерматином двери, циклевали полы, клеили обои в квартирах новоселов, были названы хапугами, рвачами и дельцами. Автор признал, что они работают в чем-то лучше, чем госконтора, но милиции необходимо разобраться с этим явлением, ведь из примерно четырнадцати миллионов рублей, что москвичи тратят каждый год на ремонты в новых квартирах, десять миллионов уплывает в руки частников. Непорядок, понимаете ли...

Через некоторое время в редакцию «Литературной газеты» пришло анонимное письмо от бригады шабашников, которое опубликовали в этом печатном издании, что было весьма странно. В нем были такие строки: «Учтите, если нам запретят заниматься дверьми и циклевкой (как в свое время фотоделом), мы найдем себе новые формы работы.

В нашем деле инициатива, смекалка, изобретательность и коммерческая расторопность окупаются мгновенно и очень щедро, потому что в сфере бытовых услуг и особенно новых

форм мы, шабашники, доминировали и будем доминировать. Нам ведь не нужно согласовывать и носить на подпись тысячу бумажек, чтобы вбить лишний гвоздь или изменить устаревший стандарт...»

В советское время многие колхозы и совхозы имели лишние финансы, но при этом не могли заказать необходимый объем работ у государственных структур. Но зато они могли заключать

договоры с временными трудовыми коллективами. Обычно речь шла о строительстве школ, коровников, свинарников, зернохранилиш и т. д. И здесь важным нюансом служило то, что оплата за эти работы производилась тут же, на месте, причем наличными. Участников временных строительных бригад вскоре стали называть шабашниками, и чаще всего они формировались летом, когда наступал сезон отпусков.

За самое короткое время шабашники успевали сдать работу под ключ и получали на руки суммы, равные их зарплате за несколько месяцев. Бывали и весьма забавные случаи, когда ребятам хватало всего нескольких дней на выполнение месячной работы. К примеру, один из моих приятелей, который всегда славился не только веселым нравом, но и смекалкой, взял отпуск и отправился с друзьями в Рязань на заработки.

Предстоял весьма большой объем работ: нужно было расчистить телятник от навоза, чтобы затем на его месте обустроить зернохранилище. Пару дней ребята трудились в поте лица, разгребая помещение от нечистот, а затем решили словчить.

Приятель договорился с трактористом из соседнего хозяйства, и тот пригнал бульдозер. Естественно, не за спасибо, а за два «пузыря» водки. Буквально за несколько часов телятник был расчищен от навоза, и работяги направились в бухгалтерию за обещанным гонораром. Главный бухгалтер был в шоке, что неудивительно, ведь согласно договоренности ему нужно было заплатить ребятам за проделанную работу вполне приличную сумму целковых. За работу, выполненную не за месяц, а всегото за три дня. Но деваться было некуда, потому что телятник сиял чистотой и придраться было не к чему. Вот и выложил денежная душа предприимчивым ребяткам пять тысяч рублей. Давно, в эпоху мрачного язычества, Огонь горел исправно, без помех, А ныне, в век сплошного электричества, Шабашник — самый главный человек.

В. Высоцкий

«Засветились шабашники и в других советских фильмах: «Дача», «Кот в мешке», «Встре-

не вписанные ни в какие финансовые отчеты. Хорошая сумма по тем временам!

Кто же обычно шел в шабашники? Чаще всего это были в недалеком прошлом выпускники вузов: преподаватели, инженеры, музейные работники и даже люди с учеными званиями. Шабашничество было весьма популярным делом. По данным УБХСС МВД СССР, только в 1983 году в стране победившего социализма насчитывалось сорок тысяч бригад шабашников общей численностью 280 тысяч человек.



В те годы шабашники работали не только на селе. Учителя вне школьных стен, восполняя пробелы в образовательной программе, готовили учеников к вступительным экзаменам в вузы и техникумы. Разумеется, не бесплатно. Зубные врачи на лому за определенный гонорар подгоняли вставные челюсти и делали коронки. Музыканты подрабатывали в ресторанах на свадьбах, на тан-

цах и похоронах.

По данным УБХСС МВД СССР, в 1983 году в Советском Союзе насчитывалось сорок тысяч бригад шабашников общей численностью 280 тысяч человек. Для людей предприимчивых шабашки стали золотым днем. За выполненные работы можно было получить хорошие деньги и сколотить целое состояние.

Достаточно вспомнить советский телевизионный фильм «Старший сын» по одноименной пьесе Александра Вампилова. Отец семейства. в роли которого выступил Евгений Леонов, играет на кларнете в оркестре, а затем после увольнения подрабатывает на похоронах. Подрабатывали в свободное время все кому не лень. Часовщики и ювелиры, трактористы и портные, юристы и электрики.

тимся у фонтана», «Любовь и голуби». В ленте «Почти смешная история» также показаны любители левого заработка. В часовой мастерской чинят кастрюли и всякую другую кухонную утварь, даже ручку к чемодану приделывают.

В статистических отчетах экономической жизни СССР шабашка официально нигде не значилась. Введенные в строй шабашниками объекты попадали в районные и областные отчеты как результат ударного труда официальных строителей.

В июне 1978 года Центральное телевидение показало три серии фильма «И снова Анискин». И здесь выразительно, хотя и впроброс, показаны шабашники - своего рода социальная группа в СССР. Во главе бригады в прошлом уголовник Кусков, рядом с ним модно одетый гуляка-драчун с гитарой наперевес Буровских и злодей Молочков.

По большому счету не было категории людей, в которой не водились бы желающие подработать. Работали с раннего утра и допоздна. поэтому и строили быстро. Основу стихийных бригад шабашников составляли труженики, которые свой законный досуг тратили не на фланирование по песчаным пляжам при домах отдыха и санаториях, а на строительство коровников, свинарников, дорог и прочих необходимых в народном хозяйстве объектов. В том числе занимались и другими делами, приносящими лишнюю копеечку в семейный бюджет. Зарабатывали и копили в основном на шубы, автомобили, мотоциклы и мотороллеры, лодки с моторами, мебель, бытовую технику, дорогие люстры и т. д.

условно шабашников можно было разделить на две категории. Первая это те, кто подрабатывал недалеко от своего дома. К примеру, отпахал штукатур или маляр на государство рабочий день, а вечером отправлялся на шабашку. То же самое проис-

ходило и в деревнях. Строили все вместе, порой за деньги или же просто за хорошее угощение. Вторая категория шабашников — это выезжавшие на заработки в другие края, иногда за тысячи километров от родного очага.

На зарплату сыт на будешь -Лишь концы сведешь едва. Выручают всех шабашки Утром, вечером, всегда!

Шабашники в основном были трех типов. К первому принадлежали жители южных республик, чаше всего профессиональные строители. Обычно работу они выполняли весьма качественно и быстро, однако брали за нее довольно дорого. Именно поэтому далеко не все хозяйства могли себе позволить воспользоваться их услугами. Кроме этого у местного мужского населения порой возникали серьезные противоречия с практически непьющими южными шабашниками.

Вторая категория — это, пожалуй, самая интересная категория советских шабашников, и подбиралась она в основном из интелли-

И третья категория, которая брала за свою работу совсем небольшие деньги. Но такие бригады никакой гарантии качества не давали. частенько работали, «заложив за воротник», да еще норовили стянуть всё, что попадалось под руку, и постоянно устраивали перекуры. Словом, отпетые лентяи.

И как здесь не вспомнить анекдот! Бабка пригласила шабашников побелить потолок. Приходит на следующий день: потолок не тронут — шабашники сидят и курят. Отвечают: «Не сердись, покурим и побелим». И так продолжалось неделю. Вконец озверевшая бабуля в очередной раз заорала: «Пошли вон, лентяи!!!» Шабашники отвечают: «Щась, бабуля, покурим и пойдем...»

Во многих регионах местные руководители негласно поддерживали шабашников и даже выделяли им технику, оборудование и необходимые материалы, которых не хватало для государственных строительных организаший. Объяснялось

> это довольно просто: шабашники строили неплохо. а самое главное, быстрее, что позволяло области или району выполнять и перевыполнять план по капитальному строительству.

Это в свою очередь означало для местного руководства хорошее отношение к нему в центре, награды, премии и даже продвижение по служебной лестнице. И неважно, что в отчетах трудовые подвиги совершали исключительно государственные строительно-монтажные управления и тресты. В итоге все были довольны. Шабашники получали свои деньги, руководители — награды, а государство — жилье и сданные вовремя объекты.

Современные словари русского языка определяют слово «шабашник» как то же самое, что «левый» заработок», а шабашника — как человека, который выполняет строительные, монтажные и другие работы, заключая частные сделки по высоким ценам.

Кстати, шабашки как явление существовали на Руси с давних пор. Писатель Анатолий Стреляный как-то заметил, что «Андрей Рублев со товарищи были настоящими шабашниками. Только они расписывали храмы, а наши строили школы, больницы и коровники». В старину это называлось отхожим промыслом, а в советское время «левый», не контролируемый государством заработок стал шабашкой.

Как же относилось государство к такому чуждому социалистическому строю явлению, как шабашка? Формально шабашка, как и любой побочный и официально не оформленный заработок, была запрещена. Но по большому счету борьба с шабашниками велась только на идеологическом фронте. Рвачи прилетели так изображали появление шабашников в деревне карикатуристы, а писатели, представители оформившейся в семидесятые годы так называемой деревенской школы, били тревогу: «На земле должны строить те, кто на ней живет и работает».

Однако за рамками идеологии шабашники были выгодны советскому строю, потому как с их помощью решались задачи, которые решить иным способом было невозможно. И не надо забывать, что в деятельности шабашников уже в те годы проявлялись элементы предпринимательства. Они самостоятельно искали подряды, договариваясь с руководителями колхозов, и чаще всего ударно трудились.

Михаил МУСАЕВ

#### Большая благодарность за организацию поездки

На прошлой неделе депутат городской Думы Краснодара Владимир Копачев сделал краснодарским ветеранам, пенсионерам замечательный подарок: организовал поездку на горячие источники в Майкоп.

незабываемой атмосфере. Участники поездки получили массу положительных эмоций от общения и пребывания на курорте. Краснодарцы благодарны депутату, который, кстати говоря, не только поддерживает стар-

Она прошла в очень позитивной и шее поколение, но и помогает детям, например ребятам, занимающимся в творческой мастерской «Фантазируем вместе» в клубе по месту жительства «На Парусной», и желают ему крепкого здоровья, успехов в работе и всего наилучшего!



— АКЦИЯ

#### В Детской библиотеке имени А. П. Гайдара прошла литературно-музыкальная программа «Театр — это сказка, театр — это чудо!» в рамках Всероссийской социально-культурной акции «Библиосумерки-2019», объединенной темой «Весь мир — театр».

Цель акции, в которой приняли участие пятьдесят человек, расширить знания детей о театре как о виде искусства, познакомить с зарождением и развитием театра, развить творческую активность, активизировать деятельность ребят в поиске и передаче сценического образа с помощью разнообразных выразительных средств, развить способности детей в совместной творческой деятельности, выявить наиболее одаренных, талантливых детей.

Театр — это удивительное место, где показывают спектакли, звучит музыка, стихи, где есть над чем задуматься..

С приветственным словом к собравшимся обратилась заведующая библиотекой имени А. П. Гайдара Т. Н. Пономарева.

Библиотекари постарались создать театральную атмосферу. В читальном зале гостей встречали ведущие библиотекари И. В. Вшивцева, Л. В. Каштанова, О. В. Водоносова, Т. И. Кулешова, которые пригласили всех побывать в волшебном и таинственном мире театра. Гости праздника совершили путешествие в волшебную страну, чье громкое имя — театр. Еще Шекспир сказал, что мир наш — это театр, а мы — актеры, которые играют различные роли.

Ребята окунулись в историю театра. Как известно, слово «театр» произошло от древне-греческого слова

# Волшебный мир театра



theatron (θέατρον), что значит «место, где смотрят». Традиционно в театре играется два наиболее популярных жанра — комедия и трагедия, символами, которых стали театральные маски.

Зрителям была представлена необычная маска: одна половина грустная — другая радостная. Ведущим был задан вопрос: почему она является символом театрального искусства? Ребята узнали, что актер должен уметь играть роль, независимо от настроения, должен уметь перевоплошаться.

Так же гостям праздника были рассказано и показано, что в наше время появляются всё более необычные театры: это подводный театр российского изобретения. Идея его создания зародилась у режиссера Александра Васильевича Куранова. Это искусство и спорт одновременно. Театр теней — возник он очень давно, в Древнем Китае. Тут роли исполняют не актеры и даже не куклы, а тени актеров или кукол.

Юные артисты (учащиеся ООШ №7. 8 «А» класса, члены клуба «Книгочей» при Детской библиотеке имени А. П. Гайдара) подготовили и показали мини-сценку «Федот-стрелец, удалой молодец».

Участники мероприятия были не только зрителями, но и активными участниками конкурсов «Озвучка мультфильмов» и «Актерское мастерство». На протяжении всего вечера зрители показывали свое актерское мастерство. Участвовали в конкурсах «Нарисуй маску», «Повтори движение», в играх «Угадай актера», «Театральная ромашка» и т. д. Ведущие провели театральную викторину «Волшебный мир кулис», в которой активное участие приняли молодые читатели,она позволила расширить представление о театре.

Читательницы библиотеки Катя Золотухина и Елена Демченко декламировали стихи собственного сочинения, посвященные театру.

Как же не согласиться с правилами поведения в театре, которые утверждают, что, отправляясь в театр, на концерт, в библиотеку, кино, надо особенно придирчиво осмотреть себя и тшательнейшим образом привести в порядок свою одежду, обувь, прическу. Это одно из важнейших правил, которого должен придерживаться тот, кто идет в театр. Ознакомили зрителей с правилами повеления в театре учащиеся начальных классов ООШ №7.

Много радости зрителям принесли выступления воспитанников ДШИ №9: танцевальные композиции хореографического ансамбля «Жемчужинки» с композицией «Скоморохи», «Белорусский танец», ансамбля «Забава» с исполнением танца «Ой, вставала я ранехонько», «Пампушки»; ансамбля народной песни «Крыныченька» с песнями «Как за речкой, за Кубанкой», «Казачок», «Посылала меня мать за водой», «Пироги». С удовольствием зрители восприняли выступление Рогачевой Анны с исполнением русской народной песни (гитара) «Мой костер» и «Мазурка». У гостей мероприятия массу положительных эмоций вызвало и выступление воспитанницы ДК «Пашковский» с хореографической композицией «Минни Маус», «Цыганочка».

Атмосфера мероприятия «Театр это сказка, театр — это чудо!» получилась праздничная, веселая и увлекательная.

Такая насыщенная и разножанровая театральная ночь прошла в библиотеке имени А. П. Гайдара, и, по отзывам, зрители были в восторги от литературно-музыкальной программы.

В завершение праздника депутат городской Думы Краснодара Галина Качура угостила детей сладостями.

Михаил МИШИН

#### Доставка пенсии в праздничные дни

В связи с предстоящими праздничными и выходными днями в мае 2019 года Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Краснодарскому краю совместно с Управлением Федеральной почтовой связи - филиалом ФГУП «Почта России» организован следующий порядок выплаты и доставки пенсий и других социальных выплат. С учетом режима работы объектов почтовой связи Краснодарского края доставка пенсий в мае 2019 года начнется 2 мая 2019 года.

Для отделений почтовой связи Краснодарского края доставка пенсий и других социальных

Дата	Дата доставки пенсии, предусмотренная графиком
2 мая	3, 4
4 мая	5, 6
7 мая	7,8
8 мая	9, 10
10 мая	11, 12
11 мая	13

В отделениях почтовой связи Краснодара выплата и доставка пенсий и других социальных вы-

Дата	Дата доставки пенсии, предусмотренная графиком
2 мая	3
4 мая	4, 5
6 мая	6
7 мая	7,8
8 мая	9
10 мая	10, 11
11 мая	12

Далее выплата и доставка пенсий и других выплат будут производиться в соответствии с графиком доставки.

График выплаты пенсий и иных социальных выплат через кредитные учреждения (банки) не изме-

Организатор торгов — конкурсный управляющий Наран Сергеевич Ушанов, ИНН 080701059966, СНИЛС 11090381210, 344082, г. Ростов-на-Дону, ул. Обороны, 1A, оф. 31, 88632982066, regiontorgi@mail. ru, член Союз СРО «СЕМТЭК» (ИНН 7703363900, OFPH 1027703026130, 129626, Москва, проспект Мира, д. 102, стр. 34, ком. 13), по делу №A32-44014/2015 56/2-Б, сообщает о результатах торгов по реализации имущества ООО «ТОРГОВЫЙ ДОМ «МЯСОКОМБИНАТ «КРАСНОДАРСКИЙ» (Краснодарский край, Краснодар, Воронежская, 47, ОГРН 1022301424320, ИНН 2309064194), проходивших в форме публичного предложения в срок до 15.04.2019 на 000 «Ютендер» (http://www.utender.ru): победителем торгов по лоту №2 признан Шишкалов Сергей Иванович с ценой предложения 12650999,99 руб. У победителя отсутствует заинтересованность по отношению к должнику и его кредиторам, конкурсному управляощему, в капитале победителя Ушанов Н. С., саморегулируемая организация арбитражных управляющих, членом или руководителем которой является арбитражный управляющий, не участвуют. Реклама

#### = ВЫСТАВКА =

#### Современное искусство и его авторы

В Краснодарском художественном музее имени Ф. А. Коваленко открылась выставка современного искусства «MOST».

В экспозиции можно увидеть семьдесят работ различных стилей и направлений, представляющих творчество как уже всемирно известных российских авторов, так и молодых художников, только начинающих свой творческий путь.

Авторы работ — это современные российские художники: Recycle Group, Леонид Цхэ, Кирилл Гаршин, Владимир Семенский, Владимир

Мигачев, Андрей Скрипка, Константин Лупанов, Людмила Баронина, Александр Чурсин, Группировка «ЗИП». Маяна Насыбуллова, Пасмур Рачуйко, Слава ПТРК и другие.

Выставка будет работать по 27 апреля 2019 года по адресу: г. Краснодар, ул. Красная, 15, этаж 2. Возрастная категория - 16 + Меж звезд и галактик

Ребята из краснодарского клуба «На Парусной» (ДДТ «Созвездие»), которые занимаются в стенах краснодарской школы №46 в инклюзивной группе, приняли участие в мероприятии «Меж звезд и галактик», посвященном Дню космонавтики.

<u> — ВСТРЕЧА —</u>

Познавательный и очень интересный внеклассный урок прошел в стенах библиотеки имени Ю. Кузнецова.

Библиотекари рассказали детям о первых полетах людей в космос,

о тайнах Вселенной. Мальчишки и девчонки побывали в виртуальном путешествии по Солнечной системе и убедились, что лучше Земли дома для человека пока не найдено.

#### Утерян, считать недействительным

• Студенческий билет, выданный КубГАУ на имя Никиты Алексеевича Борисенко

#### **СЕГОПНЯ** Тираж — **5000** экземпляров КУБАНЬ

Генеральный директор М. А. АРЕНДАРЕНКО

А. М. АРЕНДАРЕНКО ТЕΛΕΦΟΗЫ: тел./факс: 8 (861) 992-70-01, e-mail: kubanseg@mail.ru Коммерческий отдел тел.: 8 (861) 267-15-15 8 (861) 255-60-79, 255-99-93

Главный редактор

Назарова Елена Грайровна первый заместитель генерального директора тел.: 8 (861) 268-44-88, 8 (861) 992-70-07:

**Шумакова Яна Николаевна** — помощник генерального директора – ответственный секретарь, тел.: 8 (861) 267-15-15, 8 (861) 255-60-79; Адамова Марина Владимировна - первый заместитель главного редактора;

Мусаев Михаил Магомедгаджиевич — заместитель главного редактора; Чуцкова Любовь Михайловна — заместитель главного редактора; Перепеч Любовь Николаевна — коммерческий директор, тел. 8 (861) 268-00-44

ЗАО «КУБАНЬ СЕГОДНЯ» Газета выходит с 23 февраля 1996 г

АДРЕС РЕДАКЦИИ,

УЧРЕДИТЕЛЯ И ИЗДАТЕЛЯ:

350000, г. Краснодар,

ул. Калинина, 468,

тел. 8 (861) 267-15-15,

сайт: www.kubantoday.ru

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:

Регистрационное свидетельство ПИ №ФС77-46456 от 07.09.2011 г. выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, инфор мационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) Газета отпечатана в типографии ОАО «Печатный двор Кубани» Адрес типографии: г. Краснодар, ул. Тополиная, 19. За содержание объявлений и рекламы редакция ответственнос-

Все товары и услуги, представленные в газете, имеют лицензии и сертификаты соответствия. Ответственность за достоверность информации, содержащейся в рекламных материалах, согласно

Закону «О рекламе» (ст. 38) несут рекламодатели. Мнения, высказанные авторами на страницах газеты, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции. Полное или частичное использование авторских материалов соторудников газеты возможно только по согласованию с редакцией. Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

ДЛЯ ПОДПИСКИ: ЕЖЕДНЕВНЫЙ ВЫПУСК — ИНДЕКС 31 300, ВЫПУСК ПО ВТОРНИКАМ И ЧЕТВЕРГАМ— ИНЛЕКС 31.861 ЧЕТВЕРГОВЫЙ ВЫПУСК -

ИНДЕКС 31860 ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Объем — 2 п. л., печать офсетная.

Номер подписан в печать 22.04.19, в 16:00,

по графику — 22.04.19, в 16:00

Заказ №1734

ПОЧТОВЫЕ ИНДЕКСЫ

